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evaluatie Bonfire
Geachte leden van de raadscommissie,

Hierbij bied ik u, mede namens de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (BZK) en de minister van Justitie, het observatierapport van oefening Bonfire (6 april jl) aan. Dit rapport is opgesteld door het COT Instituut voor Veiligheids- en Crisismanagement. Ook heb ik de brief die de minister van BZK vandaag aan de Tweede Kamer heeft gestuurd, bijgevoegd.

Net als beide hiervoor genoemde ministers concludeer ik dat er een goede prestatie is neergezet door de ongeveer 2000 deelnemers van ruim 50 verschillende organisaties die aan de oefening hebben meegedaan. Bonfire was een voor Europa unieke oefening, zowel qua omvang als het beoefende scenario; ik ben er trots op dat Amsterdam gastheer en medeorganisator was van deze oefening. Alle betrokken organisaties hebben aangegeven dat naast de oefening zelf, juist ook de voorbereiding op de oefening van grote waarde is geweest. Tussen het nationale en lokale niveau is intensief samengewerkt, wat heeft geleid tot 'kennis en kennissen'.
Uit de oefening zijn leerpunten naar voren gekomen. Daar was de oefening ook voor bedoeld. Een belangrijke les voor Amsterdam is dat de oefening heeft aangetoond dat integrale crisisbeheersing effectief is. Het is lastig een crisis te beheersen met aparte besluitvormingsstructuren voor verschillende onderdelen van die crisis. Eenhoofdige leiding en eenduidige structuren zijn essentieel. Dit uitgangspunt hadden wij in Amsterdam al vastgelegd in de notitie Uitgangspunten terrorisme (oktober 2004) en de recentelijk opgestelde regionale Visie op de crisisbeheersingsregio. Concreet betekent dit dat wij doorgaan op de ingezette weg en crises dus integraal vanuit vijfhoeksverband benaderen. 
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Een andere les uit de evaluatie gaat over de verbindingsmiddelen. Deze werkten, mede omdat Amsterdam proefregio C2000 is, minder goed dan was verwacht. Om dit te verbeteren heb ik direct een aantal zaken in gang gezet. De brandweer en de GHOR gaan de kennis van de verbindingsapparatuur verbeteren en beter beoefenen. Ook onderzoeken beide organisaties de mogelijkheden om de verbindingscommandowagens te verbeteren en neemt de brandweer binnenkort een tweede satellietstation in gebruik
Het is belangrijk te vermelden dat in een echte crisissituatie direct een aantal maatregelen zouden zijn getroffen die een goede communicatie hadden gegarandeerd, zoals het aanleggen van een tijdelijke vaste telefoonverbinding tussen het rampterrein en de commandocentra. In de oefensetting is er bewust voor gekozen dergelijke maatregelen niet te treffen omdat zij niet vielen binnen de vastgestelde reikwijdte van de oefening of erg kostbaar zijn. Slechts een noodsituatie zou een dergelijke uitgave rechtvaardigen. Overigens hebben de verbindingen bij de politie goed gefunctioneerd. 

Voor een overzicht van de andere leerpunten verwijs ik u naar het rapport en de bijgevoegde brief aan de Tweede Kamer.
De lessen uit Bonfire zullen worden geborgd. Naast de implementatie van de hierboven genoemde actiepunten, zullen de ervaringen worden meegenomen in het ontwikkelingstraject van de crisisbeheersingsregio. Ook in volgende oefeningen zullen de leerpunten worden meegenomen.
Graag bespreek ik de evaluatie met u in de commissievergadering van 7 juli as.

Met vriendelijke groet,
de burgemeester van Amsterdam,

Mr. M.J.Cohen
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