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VRAGEN

door de leden van de raad gesteld overeenkomstig artikel 38 van het Reglement van Orde voor de vergaderingen van de raad van de gemeente Groningen.

2006 - Nr. 73.
VRAGEN van de SP van mevrouw L.R. van Gijlswijk en mevrouw H. Rademaker betreffende Wet op de Uitgebreide Identificatieplicht.
(Binnengekomen: 19 oktober 2006.)
De SP doet onderzoek naar de Wet op de Uitgebreide Identificatieplicht die op 
1 januari 2005 in werking is getreden. In juni dit jaar vernamen wij dat er wel veel mensen worden bekeurd, maar betrekkelijk weinig mensen klagen. Veel mensen weigeren wel hun boete te betalen en laten de zaak voor de rechter komen, maar uiteindelijk is het moeilijk deze verhalen van mensen te verzamelen.
Om meer zicht op de uitvoering te krijgen willen wij nu proberen meer cijfers boven tafel te krijgen via vragen in zo veel mogelijk gemeenteraden aan het college van burgemeester en wethouders over de uitvoering van de Wet. Wij hopen dat de burgemeester als korpschef enig inzicht kan geven in de getallen die bij de politie voor handen zijn.

Naar aanleiding van bovenstaande hebben wij de volgende vragen:

1.
Kunt u aangeven hoeveel processen verbaal er zijn uitgedeeld in de gemeente op grond van de bovengenoemde wet sinds de invoering van de nieuwe wet op 1 januari 2005? Zo nee, waarom niet?

2. 
Kunt u aangeven onder welke omstandigheden deze processen verbaal voor het niet kunnen tonen van een identiteitsbewijs zijn uitgeschreven? Oftewel op welke wijze vond de controle plaats? Was er sprake van een gerichte verkeers-controle of werd de controle tijdens een reguliere ‘ronde’ uitgevoerd? Zo nee, waarom niet?

3. 
Kunt u aangeven in hoeveel gevallen er sprake was van een dubbele over-treding en daaruit voortkomend een dubbel proces verbaal? Oftewel in hoeveel gevallen is de burger beboet voor een overtreding en voor het niet kunnen tonen van een identiteitsbewijs? Zo nee, waarom niet?

4. 
Kunt u aangeven in hoeveel gevallen het ging om een persoon jonger dan 18 jaar? Zo nee, waarom niet?

5. 
Kunt u aangeven in hoeveel gevallen de persoon die niet kon voldoen aan de verplichtingen op grond van bovengenoemde wet is meegenomen naar het politiebureau? Ging het hierbij om een persoon die zich niet kon identificeren of werd de aangehouden persoon om een andere reden meegenomen? Zo nee, waarom niet?

6. 
Kunt u aangeven in hoeveel van de gevallen waarbij een proces verbaal is opgemaakt voor het overtreden van bovengenoemde wet de boete is betaald? Zo nee, waarom niet?

Het college beantwoordt de vragen als volgt:

Groningen, 8 november 2006.

Vooraf

Op 1 januari 2005 is de Wet op de Uitgebreide Identificatieplicht in werking getreden. Iedereen vanaf 14 jaar dient vanaf die datum een geldig identiteitsbewijs te kunnen tonen als de politie of andere toezichthouders daarom vragen. Het niet kunnen tonen van een geldig identiteitsbewijs is strafbaar en resulteert in een boete van 50 euro. Voor jongeren van 14 tot 16 jaar bedraagt de boete 25 euro. Bij het niet willen of kunnen tonen van een geldig identiteitsbewijs kan de politie de desbetreffende persoon meenemen naar het politiebureau. Daar wordt vervolgens onderzoek gedaan naar de identiteit. 

1.
In 2005 zijn in totaal 1.452 processen-verbaal opgemaakt vanwege het niet kunnen voldoen aan de identificatieplicht. In 2006 zijn tot nu toe (peildatum: 

23 oktober 2006) 761 processen-verbaal opgemaakt. 

2.
De politie mag burgers niet zonder reden aanhouden om hun identiteit te controleren, maar moet een concrete reden hebben. Er mag geen sprake zijn van willekeurige identiteitscontroles door de politie. De politie gaat niet afzonderlijk controleren op het dragen van identiteitsbewijzen. Het verzoek om identificatie moet nodig zijn voor de uitvoering van de taken van de politie, bijvoorbeeld in het kader van verkeerstoezicht, hulpverlening bij een ongeluk, opsporing van strafbare zaken of handhaven van de openbare orde. De feiten en omstandigheden op basis waarvan de politie het redelijkerwijs noodzakelijk heeft geacht de inzage van een identiteitsbewijs te vorderen, moeten uitvoerig in het proces-verbaal worden aangegeven. Voor zover wij na kunnen gaan handelt de politie in overeenstemming met deze instructie.

3.
Nee. Het opmaken van processen-verbaal op grond van de Wet op de Uitgebreide Identificatieplicht wordt afzonderlijk geregistreerd. Uit de registratie van de politie kan niet worden opgemaakt in hoeveel gevallen sprake was van een "dubbele overtreding". In situaties waarin burgers bekeurd worden voor een (verkeers)overtreding heeft de politie de bevoegdheid om naar een identificatiebewijs te vragen. In die gevallen kan naast het proces-verbaal voor de overtreding ook proces-verbaal worden opgemaakt als de overtreder zich niet kan identificeren. 

4.
Bij de registratie van de processen-verbaal op grond van de Wet op de Uitgebreide Identificatieplicht wordt de leeftijd (jonger dan 16 jaar) van overtreders niet per gemeente maar per regio vastgelegd.

In de regio Groningen zijn in de periode van 1 januari tot 1 oktober 2006 in totaal 1028 processen-verbaal opgemaakt, waarvan 81 aan personen jonger dan 16 jaar.

5.
Nee. Er vindt geen afzonderlijke registratie plaats van personen die zich niet kunnen identificeren en die vervolgens worden meegenomen naar het politiebureau.
6.
Zoals bij de beantwoording van vraag 4 is opgemerkt, zijn in de regio Groningen in de periode van 1 januari tot 1 oktober 2006 in totaal 1028 processen-verbaal opgemaakt. In 583 gevallen is de boete door betaling afgedaan. In 8 gevallen is de zaak geseponeerd. De resterende 437 zaken zijn overgedragen aan het parket van de officier van justitie omdat de desbetreffende personen de boete niet hebben betaald.
