Onderzoek klachten & gevolgen Wet op de Identificatieplicht
Doelen

- overzicht van het gebruik van de identificatieplicht door opsporingsinstanties

- concrete formulering van duidelijke conclusies met betrekking tot het gebruik in zowel publieke als privé situaties

- korte historische terugblik op de ontwikkeling van de identificatieplicht in Nederland en het verzet ertegen
- duidelijke handleiding voor mensen wat zij kunnen doen op het moment dat zij geconfronteerd worden met de identificatieplicht, zowel op het moment zelf als bij het procederen of klagen over de maatregel
- Inventarisatie van de kritiek op de identificatieplicht vanuit wetenschappelijke en niet-wetenschappelijke hoek

Achtergrond

Sinds 1 januari 2005 is de Wet op de Identificatieplicht in algemene zin in werking getreden. In wezen gaat het om een toonplicht bij verdenking van een strafbaar feit. De discussie rond de wet si de afgelopen twee jaar magertjes gevoerd. Het lijkt erop dat het niet echt leeft binnen zowel wetenschappelijke als niet wetenschappelijke kringen. Naast de gebruikelijke commentaren vanuit de advocatuur, rechters en andere spelers binnen het juridische veld is er niet echt een actieve beweging tegen de identificatieplicht gevormd. Dit was in de jaren tachtig en rond de invoering van de Wet op de Identificatieplicht in 1994 wel anders. In de jaren tachtig roerden vooral migranten zich en in de jaren negentig was het een bonte verzameling maatschappelijke groepen en individuen die zich verweerden tegen de identificatie op het werk.
Sinds de invoering van de wet op 1 januari 2005 lijkt de overheid een offensief begonnen om het publiek duidelijk te maken dat de bevoegdheden van politie en justitie zijn uitgebreid. Meer dan 3.000 boetes zijn er in de eerste maand van het jaar uitgeschreven met betrekking tot het niet kunnen tonen van een geldig identificatiebewijs. Om zicht te krijgen op de wijze waarop dit nieuwe opsporingsmiddel wordt ingezet, wil Buro Jansen & Janssen onderzoek doen naar specifieke klachten. Deels om beter zicht te krijgen (ook om de broodje aap verhalen te scheiden van wat er nu werkelijk in de praktijk gebeurd) en deels om ook een overzicht te geven van mogelijkheden om te procederen, te klagen en je te verzetten.
Buro Jansen & Janssen

Een onderzoeksbureau dat politie en inlichtingendiensten kritisch volgt, en daar gevraagd of ongevraagd een mening over geeft. Een journalistenkollektief dat publiceert over uitbreiding van bevoegdheden en repressieve wetgeving, in de media, in eigen uitgaven, op internet. Soms een steungroep voor mensen die ongewild gevolgd of vervolgd worden. Een vraagbaak voor politici, journalisten en andere onderzoekers. En meestal een combinatie van dit al.
Jansen & Janssen houdt zich bezig met onderzoek naar de AIVD, openbare orde maatregelen, terrorismebestrijding, Europese politiesamenwerking en cameratoezicht. Zie ook onze website: www.burojansen.nl
Met eigen onderzoek en een eigen agenda, niet zozeer bepaald door de waan van de dag. Met het leveren van gedegen achtergrondinformatie om ons inziens belangrijke discussies aan te zwengelen. Met het speuren naar en onthullen van geheime documenten.

Voorlopige inhoud van de publicatie 
- Introductie

Identificatieplicht in breder perspectief (literatuur onderzoek)
- historie van de Wet op de Identificatieplicht
- verloop van de discussie rond de wetgeving (jaren tachtig tot nu)
- geschiedenis van het verzet tegen de plicht 

- identificatieplicht en veiligheid
Identificatieplicht in de praktijk (het onderzoek)
- hoe zijn de verhalen uit de praktijk verzameld

- overzicht van de verzamelde klachten 

- specifieke opvallende verhalen

- specifieke groepen die getroffen worden (vluchtelingen, illegalen en migranten)

- hoe kun je reageren op de vraag naar een identificatie bewijs
- ervaringen met klachten, procedures en andere acties tegen de wetgeving

Wat te ondernemen 
- wat kun je ter plekke ondernemen tegen de wet
- welke klachten procedures zijn er te volgen

- op welke wijze is er te procederen tegen 

Conclusies
- zijn er conclusies te trekken uit de wijze waarop de politie de wet in de praktijk hanteert

- Literatuuroverzicht 
Onderzoek

Het onderzoek bestaat uit drie delen:

- Centraal staat de verzameling van klachten ronde het gebruik van de Wet op de Identificatieplicht door politie en justitie. Middels een folder die verspreid wordt via bibliotheken, stichtingen en verenigingen, kleine advertenties en internet oproepen worden mensen bekend gemaakt met het bestaan een meldpunt voor klachten. Indien nodig worden mensen telefonisch of live geïnterviewd voor een uitgebreider verhaal.  
- Daarnaast wordt gepoogd te achterhalen of de politie registers bijhoudt van identificatieplicht gerelateerde aanhoudingen en proces verbalen, eventueel met een beroep op de Wet Openbaarheid van bestuur.
- Tevens wordt een kort overzicht gegeven van de geschiedenis van de wetgeving in Nederland, de discussie en het verzet.

- Gekozen wordt voor een middelgroot onderzoek. Landelijke verspreiding lijkt ons een te grote aanpak en tevens niet specifiek genoeg om goed inzicht in de handelswijze van de politie te krijgen. We hebben gekozen uit zes steden uit de zogenaamde G30, alle grote steden in Nederland. De keuze is betrekkelijk willekeurig en bestaat uit Amsterdam, Leeuwarden, Nijmegen, Venlo, Eindhoven en Den Haag met speciale aandacht voor het Westland. 

Publicatie

Afhankelijk van het resultaat van het onderzoek zal worden bekeken of het verschijnt als Jansen & Janssen dossier of dat onze uitgever de Papieren Tijger eventueel geïnteresseerd is in de uitgave van het onderzoek. Het één en ander is afhankelijk van de uitkomst van het onderzoek.
Hoe de resultaten worden gepresenteerd en aan wie is nog niet vastgesteld. Wel zal rond de presentatie enige publicitaire activiteiten plaatsvinden om de aandacht te vestigen op het onderzoek en haar resultaten.

Afhankelijk van de resultaten van het onderzoek zal in de loop van het onderzoek besloten worden of er een krant (twee A3tjes dubbelzijdig) op grote schaal gratis zal worden verspreid via universiteiten en eventueel wederom bibliotheken.
